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A ni îndelungaţi, cercetătorii şi regi
zorii de teatru s-au tot întrebat 
în ce măsură opera lui Brecht -

aparent atât de l impede, atât de partizană 
politic, atât de univocă, atât de voit didac
tică pe alocuri - mai este încă actuală. A 
fost, probabil , nevoie de fastuoasa aniver
sare a naşterii scrirt:orului ,  de ampla serie 
de emisiuni transmisă de televiziunea ger
mană sub titlul "Tot ce este Brecht ... ", de 
recentele premiere cu piese ale dra
maturgului , pentru ca, după atâţia ani de 
dezbateri, să devină izbitoare fascinanta 
ambiguitate a operei, acea ambiguitate 
care-i asigură perenrt:atea. 

• 
La Deutsches Theater, johanna Schall -
nepoata scriitorului - a montat recent, 
din prima perioadă a creaţiei dramaturgu
lui, 1 n junglă. 1 n junglli şi nu 1 n jungla 

oraşelor, deoarece regizoarea a optat 
pentru prima versiune a piesei ( 1 922), 

care purta acest titlu. 1 n versiunea aleasă 

impl icaţi i le social-economice ale conflic
tului dintre George Garga şi malaiezul 
Shlink sunt mai puţin reliefate de autor 
decât în versiunea ultimă a textului; versi
unea din 1 922 e mai d irectă, mai spon
tană. Dar şi mai puţin subtilă. 
Povestea înfruntării ireductibile a celor 
doi în atmosfera inumană a unui mare 
oraş este povestea distrugeri i reciproce şi 
a auto-distrugerii pătimaşe a doi oameni 
care se iubesc şi se urăsc reciproc cu 
egală patimă. Sălbăticia relaţii lor dintre 
oameni În jungla oraşelor exacerbează 
conflictul d intre eroi, devine felul lor de a 
se exprima şi, în acelaşi timp, de a-şi 
camufla natura veritabilă. 1 n epoca noas
tră penmisivă, regizoarea n-a ezitat să 
scoată la lumină aspectul homosexual al 
relaţiei. 1 n schimb. ea a neglijat rafina
mentele complicatu lu i  raport dintre 
relaţi i le sentimentale ale personajelor şi 
evoluţia lor pe plan social. 
Montarea se foloseşte de faimoasa 

cortină brechtiană până la jumătate din 
înălţimea scenei (un citat ironic !). 1 n 
spate, pe un circular, se vede un cer înno
rat, pictat suprarealist. Prima scenă se 
desfăşoară în faţa unor faţade de casă 
tratate naturalist. La sfârşitul pnmului ta
blou un automobil i ntră în scenă şi sparge 
zidul. 1 n spatele peretelui cvasi-demolat, 
dar prevăzut la etaj cu o pasarelă, specta
torii descoperă, la rotirea tumantei, o 
sculptură supradimensionată - în manieră 
expresionistă - a unui soldat în unifonmă 
din perioada primului război mondial. Sol
datul a căzut, dar încă se mai zvârcoleşte, 
aşa că e cu un picior şi un braţ în aer. Pe 
uriaşa sculptură actorii se caţără şi circulă 
mai tot timpul. 1 ntre sculptură şi peretele 
demolat sunt amplasate rând pe rând di
versele locuri de joc cerute de acţiunea 
piesei. Nenumărate efecte de lumini pun 
în valoare acest decor - simbolist şi supra
încărcat şi, între acestea, lumini de neon 
colorate, foarte neplăcute la vedere. 
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Din păcate, deşi e jucat admirabil, specta
colul, pe măsură ce înaintează, îi scapă re
gizoarei de sub control; el se îneacă tot 
mai mult în melodramă şi kitsch. 1 n final, 
Garga, cocoţat pe braţul soldatului muri
bund (în palma enorTT\ă a acestuia zace 
cadavru! malaiezului), azvârle bancnote în 
tot spaţiul scenei şi, ca să se simtă pe de
plin descătuşat. îşi scoate şi cămaşa ... 

• 
Regizorul Alexander Lang, unul dintre nu-
mele- importante ale regiei genmane actu
ale, a încercat, la Deutsches Theater, o 
viziune înnoitoare asupra Operei de trei 

parale. El retrimite textul în istorie, ceea 
ce e incitant, după ce atâtea montări din 
ultimele decenii au cu ltivat sâcâitor, ade
sea căznit. aducerea lui în actual itate. 
Costumele trimit la epoca victoriană. De
corul spectacolului este o construcţie u
nică, cenuşie, o anfiladă de curţi interioa
re înghesuite sub arcade şi între trepte la
terale, un coridor care se înfundă, cu per
spectiva forţată, în adâncimea scenei; în fi
ecare curte se află câte un obelisc. Asi
metrii subtile şi sugestia de arhitectură 
degradată sporesc expresivitatea decoru
lui. Senzaţia pe care o produce e de în
ghesuială, de sufocant, de puşcărie cu 
ifos.Numai că nu e tocmai limpede cu ce 
anume realitatea istorică şi socială pune în 
relaţie povestea din piesă. 
La nivelul interpretării actoriceşti înnoirile 
sunt discutabile. Mackie îşi începe rolul în 
l inia tradiţională, dar e afectat şi nu de pu
ţine ori vulgar. Polly Uohanna Schall) cân
tă faimosul song despre jenny a Piraţilor 
într-o manieră cabaretistică, încercând să 
diversifice şi să teatral izeze balada, vă
duvind-o însă cu totul de emoţie şi de 
tragism; după mine, şi de noimă. 
Succesele actoriceşti (Peachum, Doamna 
Peachum, Brown) sunt în prelungirea tra
diţiei. Iar noutatea frapantă, tulburătoare, 
se pierde în acest context derutant. Jenny 
- Margit Bendokat. cu o fizionomie care 
o aminteşte pe a Annei Magnani, ocoleş
te magistral capcanele rolului .  Jenny-Spe
luncă a ei are o asemenea candoare de 
gospodină, încât aproape că nu-şi justifică 
porecla. Şi, tocmai de aceea, duplicitatea 
personajulu i  apare ca înspăimântătoare. 
Una peste alta, spectacolul, gândit în rit
muri, după părerea mea, excesiv de lente, 
e cam pl icticos. 

• 
1 n 1 928, după legendara premieră a O-

perei de trei parale, câţiva dintre cei care 
alcătuiau echipa spectacolului au hotărît 
să se amuze înaintând pe filonul de suc
ces recent descoperit. Rezultatul a fost, în 
1 929, Happy End. Ideea de la care s-a 
plecat a fost de a parodia filmele cu sfârşit 

fericit confecţionate la Hollywood, printr
o poveste în care Anmata Salvării se con
fruntă cu o bandă de gangsteri, până când 
aceasta se reconverteşte la cauza creştină 
ş i e astfel mântuită. Dar în cursul elaboră
rii spectacolului au survenit prea multe in
cidente şi succesul lucrării n-a fost la înăl
ţimea aşteptărilor, deşi Happy End conţi
ne două din nestematele lui Kurt Weill -
"Bilbao-Song" şi "Surabaya johnny" - şi 
încă multe numere muzicale excelente. 
Berl iner Ensemble prezintă lucrarea într-o 
fonmulă concertantă. Este, cred, cel puţin 
pe jumătate, o cochetărie a teatrului să-şi 
denumească astfel spectacolul. El be
neficiază de un decor construit o cutie gri, 
în peretele din stânga al căreia e decupată 
o fereastră cinemascoplcă, amintind-o pe 
aceea care în studiourile de radio des
parte studioul propriu-zis de încăperea 
regiei de sunet; peretele din fund al cutiei 
este din hârtie; în finalul spectacolului 
muzicanţii din orchestră dau năvală în 
scenă, sfâşiind hârtia. Pe scenă se află un 
pian, scaune, pupitre pentru note (pe ele 
îşi ţin actorii textele) şi un fel de podium 
îngust cu trepte, ca o tribună, pe care se 
suie dirijorul orchestrei - între numerele 
muzicale el stă ascuns în spatele acestei 
tribune. Scenograful Martin Fischer a ima
ginat costume în alb-negru, jucându-se ra
finat cu diversele posibil ităţi de a combi
na aceste culori în pantaloni, veste, că
măşi etc. 
Spectacolul are mizanscenă, deşi actorii 
ţin textele în mână. (Nimic nu e mai 
brechtian ca procedeu de distanţare de
cât acest fel de jumătate joc-jumătate lec
tură.) Un efect de lumină deosebit de fru
mos şi de expresiv decupează momente
le muzicale ale spectacolului .  Foarte strâns 
ritmat, jucat cu o bună-dispoziţie debor
dantă, molipsitoare, spectacolul are un far
mec irezistibil. Şi haz. Şi are, neaşteptat, şi 
o nesfârşită poezie. Mă bate gândul că lec
tura concertantă, uşor "băşcălioasă", este 
fonmula optimă de prezentare a lucrării 
azi, o fonmulă foarte brechtiană şi foarte 
actuală în acelaşi timp (textul de spectacol 
şi regia: Bărbel Jaksch); montarea nu ia 
peste măsură de în serios un text a cărui 
problematică e întrucâtva depăşită, dar îi 
transmite totuşi sensurile fundamentale şi 
trimiterile satirice, atâtea câte sunt. 

• 
Piesa Die Massnahme (Decizia) a fost 
scrisă de Brecht în 1 930 şi face parte din
tre piesele sale numite didactice. lată cum 
îşi prezintă dramaturgul însuşi lucrarea: 
" ... patru agitatori comunişti se află în faţa 
unui tribunal de partid, reprezentat de 
corul maselor. Ei au făcut în China propa
gandă comunistă ş i ,  în cursul îndepliniri i 

acestei misiuni, au fost nevoiţi să împuşte 
un tânăr tovarăş de-al lor. Acum, pentru 
a dovedi judecătorilor că luarea acestei 
măsuri, de împuşcare a unui tovarăş, a 
fost necesară, ei arată cum s-a comportat 
în diferite situaţii pol itice tânărul tovarăş. 
Ei arată că acesta era din punctul de 
vedere al sentimentelor sale un revolu
ţionar, dar nu avea suficient respect pen
tru disciplină şi nu-şi lăsa suficient raţiunea 
să vorbească, aşa încât, fără să vrea, el a 
devenit un pericol grav pentru mişcare. 
Scopul piesei didactice este. aşadar, să 
arate o comportare incorectă din punct 
de vedere politic şi să inculce în acest fel 
o comportare justă. Prin acest spectacol 
este pusă în discuţie întrebarea dacă o a
semenea prezentare are valoare pol itică." 
Curând după premieră, Brecht a interzis 

reprezentarea piesei; moştenitorii drama
turgului au menţinut interdicţia. Pretextul 
acesteia - căci e vorba, evident, numai de 
un pretext - a fost că piesa. concepută i
niţial ca un text scurt adecvat reprezentă
rii lu i  de către echipe de amatori, e prea 
dificilă pentru posibil ităţile acestora (mu
zica: Hanns Eisler); în realitate, e l impede 
că Brecht a realizat după prima montare 
cât de explozivă e lucrarea şi a vrut s-o 
îndepărteze de public. 
Berliner· Ensemble a obţinut anul trecut 
dreptul de a monta piesa şi astfel, după 
peste şase decenii, ea a revenit pe scenă. 
Regizorul Klaus Emmerich (care a conce
put şi decorul) a pus spectacolulu i un 
motto din opera lui Karl Valentin, celebrul 
autor şi interpret de cabaret: "E, nici vor
bă, simplu, numai că nu vrea nicicum să 
intre în cap". Motto-ul dă tonul distanţării 
faţă de teribila dilemă despre care e vor
ba în piesă. 
Scena este îmbrăcată toată în negru. Co
rul maselor este plasat pe un fel de tribu
nă foarte abruptă, şi ea neagră, construită 
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la mijlocul înălţimii scenei, şi e îmbrăcat 

din cap până în picioare în negru: toate 

astea îl fac să evoce nişte îngeri ai morţii 

plutind sini ru într-un hău de întuneric. 

Numai în finalul spectacolului corul apare 

pentru câteva clipe pe un fundal roşu, ca 

însângerat Orchestra, vag luminată, ca şi 

dirijorul, se află pe podeaua scenei, în faţa 

corului şi este despărţită de prosceniu 

printr-o cortină de tul, care îndeplineşte o 

funcţie dublă, căci distanţează şi creează 

atmosferă, dar serveşte şi ca ecran pentru 

proiectarea textelor cântat de cor 

(acestea, prin forţa împrejurărilor, nu sunt 

întotdeauna întru totul inteligibile). 

1 n prosaeni u  acţionează actorii. Regizorul 

a dublat numărul agitatorilor. Un grup de 

patru a�ori tineri, îmbrăcaţi în alb-negru, 

joacă rolurile agitatori lor aşa c m sunt ele 

scrise de Brecht, în timp ce alţi patru ac

tori - toţi din garda veche a teatrului -

îmbrăcaţi în negru şi aşezaţi pe patru sca

une de birou, câte două lâng� fiecare ar

lechin; intervin când şi când, fie pentru a 

anunţa titlul episodului umnător, fie pen

tru a comenta, foarte pe scurt, textul pro

tagoniştilor - un att procedeu de distan

ţare. 

Regizorul a adăugat în spectacol un per

sonaj inexistent în text - un tenor cabo

tin în costum de seară, cu părul uns cu 

briantină; folosind toate trucurile şi toate 

cochetării le cunoscute ale virtuozilor gla

sului, acesta preia câteva dintre numerele 

vocale scrise de Eisler - încă un mod de 

a asigura distanţarea spectatorilor faţă de 

ceea ce prezintă spectacolul. Fomnula 

montării corespunde perfect fomnulei în 

care e compus textul; acesta se înfăţişea

ză ca o îmbinare de oratoriu cu tragedie an1ică 
Tinerii care interpretează rolurile agitato

rilor vorbesc prin microfoane; de obi

cei, procedeul este o suplinire enervantă 

a neputinţelor vocale ale actorilor, dar, în 

cazul de faţă, el le pemnite interpreţilor să 

se folosească de un ton extrem de intim 

şi de pătrunzător. 

TALON DE ABONAMENT 

Pentru protagonişti există un minimum 

de mizanscenă. Anonimatul la care îi 

constrânge clandestinitatea - element e

senţial al situaţiei dramatice - e marcat în 

spectacol prin ochelari negri. 

jocul actoricesc este construit cu un ma

xim efort de obiectivare faţă de cele po

vestite. Spectacolul povesteşte o rimă 

comisă cu bună-credinţă, din consideraţii 

politice care par juste criminali lor, şi înfă

ţişează contradicţia de neîmpăcat dintre 

interesul politic şi sentimentul uman 

spontan (temă obsesivă în creaţia lui 

Brecht). Grandoarea spectacolului constă 

în a nu tăinui că e vorba de o crimă (des

pre Uniunea Sovietică şi despre diferite 

teme predilecte a e propagandei comu

niste se vorbeşte în specla,col acrişor, 

strepezit), dar a arăta, tn acelaşi timp. şi 

convingerea subiectivă a criminali lor că au 

acţionat aşa cum trebuie, şi remuşcările a

cestora că au acţionat brutal. Criminalii ca 

victime ale propriului lor fanatism sunt ca 

o imagine clinică a logicii stal inisr(lului. 

Cel mai frumos moment din spectacol, u

na din marile clipe de teatru pe care 

mi-a fost dat să le trăiesc vreodată, este 

cea în care unul dintre agitatori întreabă, 

adresându-se publ icului :  "Cunoaşteţi 

dumneavoastră o altă soluţie ?" Umnează 

o pauză de o lungime nesfârşită. Toţi cei 

de pe scenă încremenesc în nem işcare, o 

lumină sângerie se aprinde în 
.
sală dea

supra spectatorilor. Pauza trece cu mult 

de l imita admisă ca suportabilă pentru o 

pauză în teatru. E cu neputinţă, într-o 

asemenea tăcere, să nu te simţi implicat 

• 
Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită 

a fost scrisă de Brecht în 1 94 1  ş i  jucată în 

premieră absolută în 1 958. Până azi se 

afimnă că intenţia directoare a piesei este 

de a combate o idee destul de răspândită 

odinioară în opinia publ ică germană, 

ideea potrivit căreia Hitler a fost desigur 

un monstru, dar un monstru nu lipsit de 

grandoare. Reducând ascensiunea sa la 

• . • 
p r o p o r ţ i i l e  

ascensunii unui 

jalnic gagster ce 

profită de con
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a s u p r a 

comerţulu i  cu 

z a r z a v a t u r i ,  

Brecht a căutat 

să arate nu 

numai calibru! 

real al crimi-

nalilor, ci şi mecanismul ajungerii la putere 

a fascismului, un fenomen care se poate 

reproduce oricând ca umnare a anumitor 

procese economice. 

Toate astea nu sunt, desigur, inexacte: ce 

nu sare în ochi e faptul d1, anal izâ'nd pro

cesul dobândirii puterii de câtre nazişti, 

B�t cerceta. de fapt. mecanismul i rarii 

oricărei 8ictaturi, a oricărui regim totalitar. 

Cu zelul lui demiti;�:ant. Brecht a Tncorpo

rat în text cel puţin trei parodii subtile ale 

unor scene din mari texte clasice - Faust 
şi Richard al I I I-lea. Grandoarea tragicl pe 
care scriitorul i-o contestă lamentabilului 

gangster din Chicago. gonită pe uşă, se 

reintoarce astfel în Arturo Ui, deghizată, 

pe fereastră. 

Cine poate afimna categoric că ştie exact 

la ce se referea dramaturgul atunci când, 

1n 1 94 1 , avertiza în epilogul piesei că pân

tecele zămislitor de monştri e încă rodnic ? 
Oricum, în 1 995, când Heiner Muller a 

ontat piesa la Berliner Ensemble, rodni

cia acelui pântece era deja foarte cunos

cută. Dar regizorul nu s-a arătat interesat 

de aiŢlbiguitatea fundamentală a piesei. 

mulţumindu-se să constate cinic că Răul 

istoric e veşnic şi fără leac. 

Spectacolul se arată foarte pr,;eocupat să 

inventeze soluţii teatrale neaşteptate şi 

gaguri ş i  nu parvine să demonstreze 

deschiderea spre universal a piesei cu 

acel tip de gândire istorică aplicată la 

obiect pe care îl conţine. cred eu, textul. 

Extraordinarul Ekkehard Schall se 

despărţea cândva de detestabilul perso

naj al lui Ui dezl ipindu-şi mustata postişă 

şi rostind cu gravitate celebrul vers 

amintit mai sus. La fel îşi încheiau rolul şi 

T adeusz Lomnicki, ori Evgheni Lebedev 

în montarea de neuitat a lui Erwin Axer. 

Martin Wuttke, actor eminent de altfel, 

joacă rolul în cheie clovnescă, punând un 

accent apăsat pe animal itatea personaju

lui .  El se străduieşte în asemenea măsură 

să imite vorbirea lătrătoare a lui Hitler. 

încât o bună parte din text devine ininte

ligibilă (ca şi o parte din cuvântări le înre

gistrate ale lui Hitler). 1 n final, Wuttke nu 

se desparte cu scârbă de personaj, ci, cu 

bezele, de public. Versul celebru este 

spus de o cocotă din anturajul lui Ui :  ea îl 

rosteşte chiţăind vesel, căci propoziţia i se 

pare foarte caraghioasă şi cam fără sens. 

Intenţii le parodice din textul lui Brecht 

sunt oarecum escamotate în spectacol; în 

schimb, el este împănat - nu e prea 

l impede de ce - cu multe alte referiri cul

turale: Schubert, Verdi, corul pelerinilor 

din "T annhăuser" ş.a. Sunt în spectacol 

câteva idei regizorale pe care mărturisesc 

că nu le-am înţeles - ca, de pildă, zgomo

tul unui tren subteran răzbătând din timp 
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in timp d intr-o trapă luminată, când 

deschisă, când închisă. 

Şi mai mărturisesc că m-a stânjeoit 

prezenţa lui Bemhard Minetti în rolul  

cabotinului de la care Ui  solicită lecţii de 

actorie, deşi ideea acestei distribuiri i-a 

entuziasmat pe mulţi dintre criticii ger

mani. Actor excef1>ţional, Minetti este, în

tr-un fel, un �imbo al culturii teatrale ger

mane, in cea mai nobili'l accepţiune a a

cestei noţiuni şi in cea mai nobilă 

înfăţişare a artei scenice germane. 1 n 

spectacolul lui Heiner Muller el apare 

diminuat prin l imitele inerente pe care i le 

1mpune venerabila sa vârstă. 1 mprejura

rea aceasta modifică, după mine, in mod 

tendenţios şi extrem de neplăcut, sem

nificaţiile celebrei scene. Eu cred in con

inuare că, in concepţia lui Brecht dicta-

to('41 a preluat trucuri teatrale ieftine de la 

un cabotin m izerabil şi nu de la o tradiţie 

strălucită, chiar dacă tradiţia se înfăţişează 

uneori puţin obosită. 

• 
D1n creaţia târzie a lui Brecht Berliner 

Ensemble a ontat recent in regia lui 

B.K. T ragelehn, Viaţa lui Galilei. 

Brecht a afirmat că a scris piesa sub im

presia ştirii despre dezintegrarea atomului 

de către savanţii germani. Declaraţia este 

inexactă, prima versiune a piesei a fost 

terminată înainte de publicarea respec

tivei ştiri. S-a încercat corelarea proble

maticii piesei cu reflecţiile pe care i le-a 

deşteptat autorului procesul lui Buharin. 

Astăzi, Viaţa lui Galilei, cea mai personală 

p1esă a lui Brecht, ni se înfăţişează ca un 

(auto)portret al artistului la maturitate, 

aşa cum Baal ni se înfăţişează ca un (au

to )portret al artistului in tinereţe. Piesa 

cercetează mecanismul care determină 

Un grup redus de actori joacă numeroa

sele roluri ale piesei, câteva dintre rolurile 

bărbăteşti fiind jucate de actriţe in traves

ti � nici caracterul ,  şi nici măcar identita

tea sexuală a personajului nu contează, ci 

numai funcţia acestuia în ierarhia socială. 

Textul piesei a fost scurtat drastic, uneori 

(anti-brechtian) 1n dauna l impezimii firului 

său epic, dar precedarea este intenţiona

ti'\: sfărâmând claritatea naraţiunii, textul 

de spectacol urmăreşte să scoată în evi

denţă m ultitudinea planurilor de semnifi

caţii ale piesei. F1nalul nu este al textului 

considerat definitiv, ci al unei versiuni an

terioare, puţin cunoscute, din 1 938, pre

gătită de Brecht pentru publicare în 1 957, 

cu puţin timp inainte de a muri. 

Spectacolul începe cu o scenă de nud 

complet: în timp ce se spală, Galilei vor

beşte cu Andrea-coP.l Gol-puşcă, actorul 

îşi toamă in cap câte-o găleată cu apă, a

poi. din ligheanul in care a curs apa mur

dară, el o toamă inapoi in căldare şi reia 

operaţia de câteva ori. Scena e de un co

mic desăvârşit A doua oară nudul apare 

in spectacol in c ipa in care Virginia vine 

să-şi probeze rochia de mireasă şi află că 

; logodnicul ei a părăsit-o. A treia oară nu

du! apare la începutul celebrei scene a 

îmbrăcării papei. 1 n trei rânduri ni se 

semnalează astfel biologicul ca factor ca

pital in comportarea umană - biologicul e 

indicat ca numitor comun în comportarea 

lui Galilei, a principalului său oponent şi a 

victimei sale celei mai apropiate. 

Pentru a muta accentul de la problemele 

omului de ştiinţă şi ale responsabilităţii 

sale faţă de societate asupra dilemelor 

oricărui intelectual care are de optat între 

a se pune în slujba stăpânirii minţind sau 

a-şi risca pielea şi confortul spunând ade-

dează pe interlocutorii socotiţi sub nivelul 

său şi căderi totale în aparentă apatie; re

zultatul este un Galilei pe care îl defineşte 

nu vitalitatea, ci privirea întoarsă aproape 

necontenit înăuntru. 1 n ultimă instanţă, e

roul spectacolului are a-şi da socoteală 

numai sie însuşi pentru slăbiciunea, pen

tru laşitatea care 1-a făcut să prefere un 

relativ confort chinurilor şi gloriei martiri

lor. Ciudat acest fel de a pune problema 

reuşeşte să te implice ca spectator mult 

mai tare decât monumentalitatea altor 

montări ale piesei. 

1 ngroşând puţin l ini i le (dar numai foarte 

puţin), s-ar putea spune că Viaţa lui Galilei 

în 1 955-56 îl condamna pe savant, în timp 

ce versiunea 1 997, fără a-1 disculpa, îi 

acordă înţelegere şi compasiune. 

După plecarea lui Andrea, Galilei nu se a

şază la masă ca să mănânce, ca în neuita

tul final jucat de Busch, ci îi cere Virginiei 

să-i citească, din eseurile lui Montaigne, 

cugetările însemnate odinioară de fizici

an. Tatăl ş i  fiica se aşază în adâncimea sce

nei, sub reflectorul care marchează teles

copul construit de Galilei. Finalul specta

colului se desfăşoară în întunericul deplin 

al scenei, sub lumina rece a stelelor. 

lată, în loc de concluzii, încheierea acestei 

superbe scene: 

"VIRGINIA: 37.: Dumnezeu 1-a făcut pe 

om
. 

ca pe o umbră. Cine-I mai poate 

călăuzi atunci când soarele a apus ? 
Goli/ei tace. 

V.: 1 7. : Nu te teme de ultima ta zi, dar nici 

nu tânji după ea. 

G.: Odinioară cel dintâi dintre lucrurile as

tea era greu, acum e greu cel de-al doilea. 

V.: 1 4.: Vrednic de admiraţie e binele. 

G.: Mai tare ! 
V. mai tare: Vrednic de admiraţie e 

compromisul încheiat de intelectual cu vărul, spectacolul insistă asupra l iotei de binele." 

Puterea şi dezvoltă tema - obsesivă în spioni şi delatori de tot felul care bântuie G heorghe M iletineanu 

creaţia dramaturgului - a imposibilităţii o

mului de a fi bun într-o lume rău întocmită. 

Spectacolul de la Berliner Ensemble se 

joacă pe scena absolut goală a teatrului -

pereţii acesteia sunt înconjuraţi de o ban

derolă-friză pe care se reiau de mai multe 

ori cuvintele lui  furi Gagarin "Lumea, to

varăşi ,  e cufundată în beznă". Alt decor în 

afară de 1 5- 1  6 scaune de birou şi un ta

buret nu există. Costumele sunt moder

ne, veşmintele prelaţilor fiind o esenţializa

re nu tocmai riguroasă a costumului istoric. 

Pe scenă apare foarte puţină recuzită. 

Nici chiar telescopul pe care Galilei îl pre

zintă autorităţilor veneţiene nu este vizi

bil. Dezvelirea telescopului este marcată 

de tragerea unei pânze roşii din podul 

scenei, iar prezenţa lui - de un proiector 

foarte puternic care nu se vede, dar lumi

nează scena vertical, de sus. 

mereu prin scenă, 

justificând întru to

tul spaimele lui  

Galilei. Josef Bier

bichler, actor ex

cepţional, îl joacă 

pe Gali lei într-o 

modal itate extrem 

de personală, la 

graniţa dintre ma

nierism şi con

strucţie meticuloa

să a rolu lu i ,  cu 

contraste violente 

între izbucnirile 

temperam entale, 

puţin numeroase, 

ale savantului, to

nul sceptic-ironic 

cu care-i abor-
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